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Most, amikor ötvenedik születésnapját 
ünnepli, ugyanolyan fiatalos, mozgé­
kony, karcsú, lelkes kamasz, mint hu­
szonnyolc évvel ezelőtt, amikor a főis­
koláról kikerülve, a Koppányi aga tes­
tamentuma című film főhőseként dél­
cegen felpattant a lova hátára, vívott, 
verekedett, bizonyítva, hogy nálunk is 
vannak született kalandfilmhősök.

Hogyan tudta ötvenesztendősen is 
megőrizni kamaszos báját, frissessé­
gét? Nos, Benkő Péter szerint a re­
cept egyszerű: ma is úgy él, mint ifjú 
korában. Naponta lovagol, fut, torná­
zik, így aztán egy deka súlyfeleslege 
sincs, kedélyállapota pedig akár egy 
gondtalan diáké.

Nevetve meséli, hogy egy idő óta ta-

Az Onedin családot lehet sze­
retni. Nem szeretni azonban 
mondhatni tévékritikusi köte­
lesség. Ezek a végeláthatlan 
makaróni sorozatok ugyanis 
még középfajú esztétikai 
megközelítésből sem lehet­
nek jók. 182 részen keresztül 
ugyanis nem lehet valós konf­
liktusokat hitelesen elmesél­
ni. Ha jobban belegondo­
lunk, beismerhetjük, saját va­
lós életünk sem mindig ér 
meg 182 epizódot, nemhogy 
néhány képzelet szülte papír­
masé figuráé. Mégis beval­
lom, én szeretem ezt a James 
Onedint. És a bamba Dánielt 
is szeretem, no meg a nyafka, 
intrikus Elizabethet is. Meg a 
többieket. Nekem az Qneain 
család egy kicsit a gyermek­
korom. Akkoriban minden 
részt nyomon követtem, egy 
valótlan korban üdítő volt ez 
a másféle valódanság. Változ­
tak az idők. De nem taga­
dóm, a széles pakompartú ha­
jós tévelygéseit a tenger és az 
üzleti élet hullámain most is 
érdeklődéssel figyelem. Talán 
csak a motiváció más. Nem 
tudom, megfigyelték-e, de 
ezek a múlt századi gonosz 
kapitalisták, pénzmágnások, 
apróbb-nagyobb hiénák egész 
elviselhető emberpéldányok 
jelenkori utódjaikhoz képest. 
Ha valami bajuk van, némi 
udvarias körmondatok köz­
ben jobbára szemtől szembe 
elmondják egymásnak. Utál­
ják a konkurenciát, mint var­
jú a rohadt tököt, megfojta­
nák egymást egy kánál víz­
ben, mégis ezt egy tea köz­
ben, egész kulturáltan tudják 
előadni. Megállapíthatjuk: a 
világ nem sokat változott, de 
mára többnyire a csomagoló­
anyagról is megfeledkezünk.
A félhülye Dánielt figyelve, s 
belegondolva, hogy se ügye­
sebbek, se elegánsabbak nem 
vagyunk nála, a perspektíva 
eleggé lelombozónak tűnik... 

GALSAI DANIELV J

Ötvenéves kamasz
nulmányozza a tibeti filozófusok tanát, 
amely szerint az ember megfelelő élet­
móddal akár százötven évig is elélhet.

Benkő Péterhez hasonló korú szí­
nészek apaszerepeket játszanak. Vele 
viszont komoly gond van, ez a kama­
szos külsejű, örökifjú még nem ért be­
le ebbe a szerepkörbe, így aztán még 
sem színpadon, sem filmen nem alakí­
tott apát. Civilben annál inkább. T i­
zennégy esztendős a fia, az ikerlá­
nyai -  második házasságából -  tizen­
három évesek.

-  A Kisvárosban és a Szabó család­
ban már középkorú férfiakat alakí­
tok -  mondja. -  Lassan talán utolérem 
a koromat.

Több, mint húsz esztendőt húzott

le a Thália Színházban. Amikor Törő- 
csik Mari vette át a társulat vezetését, 
ő is partvonalon kívülre szorult. Mi- 
kóék hívták Sopronba, de nem ment. 
„Egyszemélyes színházigazgató let­
tem, a magam főnöke” -  határozza 
meg jelenlegi szabadúszó státusát. 
Teljes nyarát már lekötötte. Antal Im­
rével, Csala Zsuzsával, Kocsis 
Györggyel pár nap múlva elkezdik a 
nagy utazásukat, amelynek állomásai 
Románia, Erdély,, Szlovákia és több 
magyar település. így aztán az ötvene­
dik születésnapját, amely június elsejé­
re esik, nem családi körben, hanem a 
kabaré vándortársulatával valahol Er­
délyben ünnepli. Kevesen tudják Ben­
kő Péterről, hogy egyetemen tanít. Az

Hetven évvel ezelőtt Supka Gé­
za, a hazai könyvkiadók és ter­
jesztők egyletének elnöke kitalál­
ta, hogy az év egy napján ünne­
peljenek az írók, ponyvára terít­
sék műveiket, bohémkodva kí­
nálják irodalmi árujukat. Két esz­
tendővel később megtartották az 
első könyvnapot. Supka az iro­
dalmi ünnepély pápája lett. Idén 
68. alkalommal rendezik meg az 
ünnepi könyvhetet, amely hiva­
talos neve ellenére is jó ideje már 
csak hosszított hétvégében mér­
hető. 1997-ben június 5. és 9. 
között. S nemcsak Budapesten a 
Vörösmarty téren, hanem az or­
szág nagyobb településein is. Az 
irodalmi akció fővendége Robert 
Merle francia író. Mesterségem a 
halál című művét az Európa Ki­
adó jelentette meg.

A tegnapi sajtótájékoztatón 
Zentai Péter László, a Magyar 
Könyvkiadók és Könyvterjesztők 
Egyesülésének elnöke elmondta, 
az irodalom és a minőségi könyv­
kiadás ilyen megünneplése Euró­
pában páratlan. Hagyományát to­
vábbra is szeretnék megőrizni. 
Nálunk ez az egyetlen és legna­
gyobb kulturális rendezvény az 
országban, ahol írók találkozhat­

nak egymással és olvasóikkal is. 
Az idei ünnepet Kányádi Sándor 
nyitja meg június S-én 17 órakor 
a Vörösmarty téren, majd -  mi­
ként szokás -  kiosztják a Szép 
Magyar Könyv 1996 versenyének 
díjait. Zentai arról is beszélt, két 
éve Konrád György, tavaly pedig 
Pomogáts Béla is vészt és felhő­
ket láttak a magyar könyvkiadás 
felett a Bokros-csomag árnyéká­
ban. Most viszont, ha még nem is 
a legjobb a kilátás, legalább tisz­
tult az ég. Már nem szűnnek meg 
könyvesboltok, vagy nem alakul­
nak zöldségessé, a kiadók privati­
zációja is befejeződött. Magyar 
Bálint művelődési és közoktatási 
miniszter személyesen is sokat se­
gített a könyveseknek. Többek 
között a tárcától 1,1 milliárd fo­
rintos vásárlási kedvezményt kap­
tak a pedagógusok, és félmilliár- 
dot osztottak szét az igényes 
könyvtárak között, hogy műveket 
tudjanak venni. A könyvhétvégén 
300 író dedikál -  még soha nem 
voltak ennyien -, négynapos iro­
dalmi-zenés műsor várja az olva­
sókat a Vörösmarty téren Vámos 
Miklós, Szegvári Katalin, Wisin- 
ger István és Tarján Tamás veze­
tésében.

Idén 68. alkalommal rendezik meg az ünnepi könyvhetet, amely hivatalos neve ellenére is jó ideje már csak hosszitott 
hétvégében mérhető

Tarján a sajtótájékoztatón 
szellemi show-jában húsz perc 
alatt ismertette a könyvhét mű­

veit, irodalmi és gazdasági érté­
keit. Összesen 160 új kötet jele­
nik meg az ünnepre, 122 ma­

gyar, 38 határon túli kiadótól. 
Ha minden kiadványt meg akar­
nak venni, 122 203 forintot vi­
gyenek magukkal a Vörösmarty 
térre. A könyvek átlagára 1001 
forint. 1985-ben 49 forint volt. 
A legdrágább Borsa Gedeon Mi­
chael de Hungáriája, 6000 fo­
rintba kerül. Tarján Tamás iro­
dalomtörténész hangsúlyozta, 
hogy idén -  szerencsére -  sok 
fiatal író, pályakezdő mutatkozik 
be írásaival. Minden hatodik mű 
első kötetes vagy ifjú szerzőé. 
Viszont csak csekély számban 
adtak ki világirodalmat. Főként 
francia és amerikai íróktól. A 
magyar irodalom könyvheti fő­
szereplői Pilinszky János és Né­
meth László. Róluk szól, velük is 
foglalkozik vagy tőlük jelent 
meg a legtöbb könyv.

Az ünnepi könyvhét mottója: 
Mindenütt jó, de legjobb ott­
hon. Zentai Péter László válasz­
tott egy másikat is: Mindenkit 
érhet irodalom; mondta egykor 
Ignotus Pál. (KARÁCSONY)
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Nem szükséges többé a nagylaki határon hosszú órákat állnia és kerülgetnie a kamionokat. Mostantól 
a Malév első regionális járatával kényelmesen és gyorsan juthat el Temesvárra.
Bárhonnan is érkezik, Budapestről időveszteség nélkül repülhet tovább. Regionális járataink naponta 
kétszer, m indössze 45 perc alatt repítik el O n t Temesvárra. így üzleti tárgyalásai m ellett még rokonlá­
togatásra is marad ideje.
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Járatainkról további információ cC 06-40-462-538-as kékszámon, a 267-4333-as telefonszámon, a www.maiév.hu internet címen, 
valamint budapesti és vidéki jegyirodáinkban, illetve a, Malév Partner-irodákban kapható.

Ötvenedik születésnapját a kabaré vándortásulatával valahol Erdélyben ünnepli

üzletembereket igyekszik kommuni­
kációs készségből kiokítani.

Búcsúzóul megkérdem tőle, mi volt 
a legkedvesebb születésnapi ajándéka?

„'Tavaly a feleségemtől kaptam egy 
nyerget, amely Angliában az Év nyer­
ge volt.”

KEMÉNY GYÖRGY

S z á l l u n k  r e n d e l k e z é s é r e

■ Sohasem értettem igazán a könyvheti 
listák körüli vitákat. Végtére is az olvasó­
nak mindegy, hogy kedvelt szerzőjének 
legújabb kötete szerepel, avagy sem a Ma-

g/ar Könyvkiadók és Könyvterjesztők 
gyesülésének hivatalos listáján. Kivált, ha 
a lajstromozatlan könyvek is ott sorakoz­

nak az ünnepi sátrak pultjain.
-  A  listázás erkölcsi elismerés vagy anyagi 

hasznot is jelent?
-  Vélhetően anyagi hasznot is. Mert a 

listán szereplő kiadók és kötetek nagyobb 
publicitást kapnak. A prospektusokat el­
küldjük a szerkesztősegeknek, intézmé­
nyeknek, ingyen megkaphatják az olvasók 
is. Gondolom, ez a reklám több eladott

Példányt is jelenthet -  válaszolja Zentai 
éter László, a MKKE igazgatója.
-  K ik  és milyen szempontok szerin t állítják 

össze a prospektus anyagát?
-  Abszolút független irodalmárokból, 

társadalomtudósokból álló kuratóriumok.

A szakemberek rendszerint konszenzus 
alapján döntenek. Egyébként a könyvheti 
lista mindenekelőtt az értékes alkotásokra, 
a kortárs magyar irodalom jelentős művei­
re összpontosít.

-  Konszenzus ide vagy oda, m inden eszten­
deiben bizonyos politikai vihar is kerekedik a 
listák körül. Valahogy ilyesformán: „bezzeg a 
N em eskürty felkerült, az Éörsi viszont nem". 
Ugyanez a tétel ford ítva  is igaz.

-  Fogalmazzunk inkább úgy, hogy mes­
terséges politikai viharról volt szó. Az el­
múlt években túlhiszterizálódott életünk. 
Kulturális, ^szellemi és politikai vonatko­
zásban is. így talán érthető, hogy sokan 
úgy érezték, ha lemaradtak a listánkról, 
akkor nem a kuratóriumok döntésének, 
hanem valamifajta politikai nyomásnak kö­
szönhetik.

Ami azt illeti, az ünnepi könyvhét hiva­
talos listája -  első olvasatra -  kifejezetten 
népfrontos. Ha úgy tetszik: szerepel az

ajánlott művek között Eörsi István és Czi- 
ne Mihály legújabb műve is.

A mai magyar költészetet például Bere- 
ményi Géza, Gergely Ágnes, Határ Győ­
ző, Kányádi Sándor, Tóth Erzsébet, Vasa- 
di Péter is képviseli majd. A mai magyar 
széppróza is változatos műveket és névsort 
kínál. Érdekesnek ígérkezik Benedek Sza­
bolcs A Nagy Degenerációja, Csíki László 
A pusztulás gyönyöre, Parti Nagy La­
jos -  Sárbogárdi Jolán álnéven írt -  A test 
angyala című kötete, vagy Kertész Imre 
legújabb könyve, a Valaki más. A publi­
cisztika, az esszé tárgykörébe tartozó mű­
vek sorpzatában egyként felfedezhettük 
Heller Ágnes, Lengyel László, Kiss Gy. 
Csaba, Kornis Mihály, Tolnai Ottó nevét 
is. Igazi kuriózum is akad az idei könyvhé­
ten. Például Ottlik Géza Hugh Keisey-vel 
közösen szerzett műve, címe a Kalandos 
hajózás a bridzs ismeretlen vizein.

(GANTNER)

1997. május 30. ■ t t j f i r KULTÚRA 7

f «

Szabadi Vera
Kiemelés

Szabadi Vera
Kiemelés

Szabadi Vera
Aláhúzás


